



## (一)

凤凰山古道起点为威坪镇岭脚村，终点为威坪镇青春村邵家自然村，路面皆以青石板铺筑而成。沿途尽是粗壮的古松，十分茂盛，隐天蔽日，故称“松茂岭”。古道沿途有积善亭、同善亭、天子靠、七八石岩、半岭亭等人文景观。

积善亭位于岭脚村后山坡上，旧亭已圮，原址上建有石质新亭。驻亭回望，六都风物尽收眼底。同善亭，位于松茂岭顶，民间俗称“雪洞”，又根据亭子的休憩功能，称为“歇洞”。天子靠，位于雪洞下岭不远处。据传明朝开国皇帝朱元璋在登基之前曾转战经此，因人疲马乏随意歇坐于路旁岩石下，不料酣然入睡，醒来之后发现自己的坐靠之处，成了天然石椅。七八石岩，位于岭东半途，乃一处奇特的岩石景观，民谚云：“七八石岩，星布山间，大如楼房，小如蒸笼；块块有形状，处处有特点，如疑兵布阵，似万卷藏书；晨光照射，熠熠生辉，夕阳斜照，煞是好看。”半岭亭，位于七八石岩不远处，乃石砌敞口靠山亭。亭壁嵌有民国二十五年



淳安古道



# 凤凰山古道

●鲁永筑

在威坪镇，有一条神奇的山脉，北起浙皖交界猫鹰尖，南至威坪镇虹桥头，全长约三十千米，宛若一条巨龙，纵横于六都、七都之间，两条源东流和西部的山峰均为其让路，具有直驱南下，势不可挡的威猛之势。山脉北段有西山胜景，南段有凤凰神山，皆为淳邑风景名区，被世人称为“神龙山脉”。

然而，就是这条威武不羁的神龙山脉，阻挡了六、七两都的交通往来。千百年来，当地百姓逢山开路，先后开通了北段“西山岭”，中段“河岭”“松茂岭”，南段“良岸岭”四条古道。

其中“松茂岭”古道，因地处佛教名山凤凰山，后人称为“凤凰山古道”。它以岭低路短的优势，成为来往客旅的首选之路，途经此道的人最多。这条古道沿途人文景点众多，历史底蕴深厚，古道设施保存完好，被推选为“浙江十大最美古道”之一。



## (二)

神龙山脉，凤凰于飞，松茂古道，千年古刹，这几个意象叠加在这里，这座山就不简单了。

至于凤凰山的来历，有一则美丽的传说。相传古时候这里并没有山，而是一片开阔的平地。某一天，一条巨龙驮着一只金凤凰飞腾至此，看到前方有一条清澈无比的江，就停下来喝水。由于江水实在是甘甜，巨龙和金凤凰未免贪心多喝了几口，致使体重增加数倍，一时飞不起来。附近的山越人，看到这一对龙凤，既威武又美丽，就舍不得让它们飞走。于是从山中砍来巨藤，将这对龙凤的爪子和翅膀捆绑在附近的大树上。巨龙和金凤凰挣脱不了，只得长卧于此，最后化成神龙山脉和凤凰山。

据传，这条神龙山脉颇具灵性，东西两侧山脚下的七都和八都，历史上曾经出过很多杰出人物。起义领袖方腊、太子太保徐贯、翰林学士徐尊生、监察御史唐文林等，林林总总、不一而足。就在当下，达官贵人也不少，小官小吏且不提，单省部级以上的领导就有三人。

所谓钟灵毓秀、地灵人杰，在这里似乎可以找到不容置辩的实证。

也有人说，真正的灵性还是在凤凰禅寺。这处千年古庙非常特别，分为上下两寺，相隔数百米。历代有高僧大德在此住持，山中有很多和尚坟，皆为历史古迹。

凤凰古刹，历来受信众推崇，香火经

久不绝。二月十九，六月十九，九月十九，这三日是古刹的传统庙会；还有正月初一，也是信众的祈福日。这四个日子，来自四面八方的善男信女，不约而同地来到凤凰山，烧香许愿，祈求平安。特别是正月初一，祈福者为了争烧头香，除夕夜吃了年夜饭就上凤凰古刹，不顾深夜寒冷，露宿至天明。

在旧时，凤凰古刹还有“七月十五点路烛”的传统。凤凰古刹的僧人在山北面的山脊上，砍柴割草，开一条宽一丈长三十丈的“烛路”，一则防火，二则扩大视野，能使山下的村民看得清清楚楚。农历七月十五这天晚上，天刚黑，在月亮还没有升起之前，庙内就灯火通明，“烛路”上点燃密密麻麻的蜡烛，以庙为龙头，以烛为龙身。红彤彤的烛焰，在微风中摆动和闪烁，在夜幕下形成一条“烛光长龙”。山下的村民均会走出家门，远远地遥望这一年一度的“烛龙胜景”，直至月亮映射大地，烛火燃尽，才告别这“点路烛”的奇观。

从凤凰山上寺，沿东坡而下，有一条简易古道，它是七都里半源的上山之路，终点就是永丰古里凤坡村。近年，乡镇政府拨款修筑了这条古道，使原来崎岖难行的土路变成了平整宽敞的石板路。在这条新修的古道上，也有多处可圈可点的景致。如“雄狮护佛石”“八戒弃耙石”“佛陀撑腰石”“殿下泉”“仙水潭”等。每一处景点都有对应的传说故事，可谓厚牍难载其全。

## (三)

凤凰山，是一座有文化积淀的历史名山，关于它的传说实在是太多太多。凤凰山古道，是一条通人通神的禅意大道，有着更多的谜让人们去亲自解读。有诗云：“此凤何年到，长怀向日中。明霞餐不尽，染得一身红。”

里人蒋明亮先生曾作《凤凰山赋》云：“其山既高，其视亦阔。巍巍凤山，群岭苍苍。石砾泉涌，峭壁峥嵘。攀顶俯览，豁然开朗。六七双都，尽收眼底。拾级凌空，白云可揽。晨曦流光，晚霞灿烂。清气入怀，美哉凤山！”